

北京科技旅游进入实战阶段

□本刊记者 赵安娜

本刊讯 在5月下旬'99中国北京高新技术产业国际周举办期间,由北京市旅游事业管理局、北京市贸促会主办、北京国际商旅公司承办的“科技旅游”向紧张、繁忙的与会者推出,为整个会议增添了新鲜而又轻松的气氛。

据承办此项活动的国际商旅公司有关人士讲,以前,关于科技旅游在新闻媒体上已报道、探索多时,而我们此次

借“国际周”之机推出这一产品,也可以说是进入实战阶段。

此次共推出五条线路,即:农业科技、航天工业科技、医学科技、科教以及农业科技与教育结合等与旅游相结合的线路。这些线路不仅使人们游览了北京的名胜,而且还参观游览了以往人们难以进入的科技重地,象北京大学实验室新科技成果——陈章良教授实验室的

生物技术,蛋白基因工程,以及北大信息科学中心的视觉听觉工程等,使参观者对这些高科技增加了不少的了解;再比如象北京大地锦绣农业观光园区,那里极具现代化的组培车间、育苗车间、生产车间以及胚胎中心的“种牛”都令参观者不断发出惊叹。

在“国际周”期间,“科技旅游”一经推出,便引起了参加“国际周”活动的国内外客人的浓厚兴趣,来自日本、加拿大、英国、阿根廷等国家的客人纷纷报名参加。另据有关人士讲,这项活动今后将长期开办下去。

●地方旅游

丰富的旅游资源为新疆旅游产品的开发奠定了良好基础。中国科学院院士吴传钧教授说:“山川壮丽、民风淳朴的新疆旅游资源总量大、类型多、功能全、组合优良、科学内涵丰富,完全可成为中国旅游业21世纪大发展的后备战略基地。”

专家认为,从国际旅游市场导向分析,中国旅游业向纵深发展必须积极开发西部资源,而新疆具有不可替代的功能,如能有计划地高效开发,组织大型旅游活动,完全可以作为中国旅游业大发展中的“引爆旅游工程”,产生强大的连锁反应。

今年新疆将重点开发完善的旅游线路包括:丝绸之路南道和北道游、香港至和田的“五日游”、乌鲁木齐—吐鲁

新疆:中国旅游业的后备战略基地

番—库尔勒—轮台—沙漠公路—民丰—和田—喀什、哈密—奇台—阿勒泰—喀纳斯湖风光名胜游、吐鲁番—库车石窟游、喀什—楼兰文物古迹游、乌鲁木齐—一号冰川和南山滑雪冰雪风情游以及高品位的民族风情游和度假休闲游等。

新疆旅游局局长乃仍木表示,目前新疆除世界级旅游品牌“丝绸之路”外,还有一些高品位的旅游景区亟待开发,一些老牌产品也需要重新包装和完善。

新疆目前有近30个县市、11座山峰和15个口岸对外开放,旅游者可不

受限制地深入这些地区,领略新疆奇异的风物人情和独特的自然景观。

他说,当地各级政府将不断加大对外旅游业的投入,并遵循市场经济规律,坚持投资主体多元化、资金来源多渠道和“谁投资、谁受益”的原则,制定优惠政策,调动投资者的积极性,同时有计划地挑选一批精品开发项目开展招商引资,吸引外来资金参与新疆旅游产品的开发。

新疆今年力争全年接待海外旅游者20.7万人次,创汇8500万美元,国内游客接待620万人次,旅游收入95亿元人民币。

海南旅游业发展强势不减

海南旅游业发展势头继续看好,去年该省接待国内外游客856万人次,比上年增长8.1%,旅游业总收入达67亿元人民币,占全省国内生产总值的15%,远远高于4%的全国平均水平。

受亚洲金融危机和国内特大洪涝灾害的影响,去年海南旅游业发展并非一帆风顺。全年赴琼海外游客人数不足40万人次,旅游外汇收入未能突破一亿美元大关,都比上年下降了4%以上,这是近年来所少见的。值得欣喜的是,去年接待日本游客人数大幅度增长,香港

和澳门赴琼游客也有可观增长。尽管海外旅游市场不尽如人意,但国内旅游市场强势不减,全年有816万人次国内游客来海南旅游,国内旅游收入近60亿元人民币,同比增长幅度在一成左右。

去年,海南省旅游主管部门对一些违规企业及从业人员进行了处罚,有两家星级酒店被摘掉星级牌子,25家旅行社被取消业务资格,37名导游人员被取消资格证书。目前该省还有200多家旅行社,该省旅游局计划将旅行社数量压缩至150家左右。

